



企业家 通讯

2023年 第1期（总第89期）

芜湖市企业联合会、工业经济联合会主办

二〇二三年二月

- 【特别关注】** 宁 波：摆脱三线思维拘囿 提升城市五大层级
宁 波：企联要做桥梁 当好企业的娘家人、代言人
蔡 毅：市场主体要依靠资本力量转型发展
尹同跃：企业要有“刚目标” 企业家要有“三心三力”
- 【企联工作】** 市企联隆重召开芜湖市优秀民营企业企业家表彰大会
暨市企联 2023 年年会

特别关注

【编语】：

2月18日，市企联在市政务文化中心隆重召开了市优秀民营企业企业家暨市企联2023年年会，会上宁波市长为参会的各位企业代表作了精彩的报告，报告视野开阔，鼓舞人心，催人奋进，反响热烈。副市长蔡毅、市企联会长尹同跃也先后发表了讲话。

宁波：摆脱三线思维拘囿 提升城市五大层级

市委副书记、市长宁波在市企联表彰优秀企业、企业家大会上指出，芜湖当前最重要的是要突破“三线城市”的思维定位，要有跨越突围的思想定力，未来五年要紧紧围绕建成名副其实的省域副中心的总目标，聚焦发力、精准施策，全面提升城市的“五大层级”。

一是**聚焦主导产业，提升产业层级**。芜湖是一座产业城市，我们的制造业体系完备。但是，我们整体制造业规模和层次都还有待提升，产业集聚效应还不够。我们的首要任务就是把产业做成世界级产业、全国最好的产业，这样虽然我们是三线城市，但产业是世界级的，那产业水平很快就会跃升为二线城市、甚至是一线城市，

我们将聚焦首位产业、主导产业和十大新兴产业，提高要素精准供给，打造核心产业链、营造良好产业生态，努力在新一轮的发展中占据主动位次。龙头企业要持续在扩大规模、提升品牌、上市融资、跨界融合、完善配套上发力；中小企业要努力走专精特新的道路。支持第一企业海螺绿色转型升级，开辟千亿级新赛道；支持奇瑞产值今年超 3000 亿，冲击世界 500 强；支持智能家电产业全力打造全国最大的制冷设备制造基地和全国领先的厨卫电器生产基地；支持光伏产业加快打造全国最大的光伏组件生产基地；支持埃夫特向机器人整机龙头发展，打造全国最大的工业机器人生产基地；支持新材料产业打造全国最大的高品质铜材料基地，支持楚江集团向千亿级企业迈进等等。为此，我们还制定了规模以上工业企业三年递增行动计划、实施第三产业发展壮大三年行动计划、高新技术企业和科技型中小企业“双倍增”行动、全面推进企业上市五年行动计划等等行动计划，制定详细的项目清单和政策体系作为支撑，进一步支持全面发展。

二是打造新发展格局的战略链接和中心节点，提升融通层级。

现在全球、全国的城市之间的联系就像一张密集的网络，城市要想提升层级，城市的格局必须在网络中成为一个重要节点和中心链接

才行。比如，我们的京东航空货运枢纽港，如果建成了，那就是国际级的；再比如，芜湖港口型物流枢纽和“东数西算”数据集群，这些都是国家级的，如果这些国家级的战略机遇我们都能把握住，更好地融入新发展格局当中，就能够提升我们的城市层级。

三是增强城市功能和品质，提升公共服务层级。目前我们的很多企业都紧缺高层次人才，而高层次人才最关心的就是教育、医疗等等公共服务。公共服务层级的高、低就显得尤为重要。我们将不断加大教育投入，推动跨区域一体化和城乡一体化办学，提高教育优质资源覆盖率；支持在芜高校提档升级。加快推进国家区域医疗中心北京天坛医院安徽医院、安定医院、中医院与浙江中医院合作等项目建设，打造辐射皖南的区域医疗中心。我们还将充分发挥芜湖自然禀赋优势，加快建设凤鸣湖生态公园等城市休闲空间，展现城区“绿量充足、四季多彩”的美景。此外我们还将在文化、娱乐、旅游、体育等多方面发力，加快建设一批市民可感受、可参与、可共情的生活新场景，在芜湖生活得安心、开心、顺心。

四是感召造就人才，提升人才层级。我们将加快推进人才发展体制机制改革试点，聚焦优势产业集群，建立以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系，努力引进培养一流科技领军人才和创

新团队、青年科技人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才，吸引更多大学生们认知芜湖、热爱芜湖、留在芜湖。放大“紫云英人才计划”品牌效应，强化市场化运营和专业化服务，进一步优化人才驿站功能，构建极具区域竞争力的人才制度优势。为此，2021年底市政府对“紫云英人才计划”进行了优化，加大了对D类人才的购房补助力度，本科按照购房款12%，专科按照购房款10%，最高20万元进行补贴。

五是深入实施创新驱动发展战略，着力提升创新层级。我们将强化以企业为主体的产学研协同创新，加大对重点产业链上初创企业的支持；鼓励企业家与高校院所共建体系化、任务型创新联合体。我们还聚焦人才生活创业之需，打造“场景引领+技术突破+体制创新+产业培育”模式，让未来趋势变成现实场景，让现实场景变成具体项目，用具体项目催生创新企业。我们还将把最优质的地块和盘托出，打造总面积超300万平方米的主题鲜明、运营专业、服务完善的十大创新园，今年将建成投用湾谷科技园等5个创新园、面积达50万平方米，预计可容纳2000家新经济企业、科技型中小企业，为各类企业人才在芜湖成就事业、快乐生活提供亲情化服务和全方位保障。通过这5个层级的不断提升，进而带动整个城市层级的提

升；而随着城市层级的提升，就会发生质的改变，美誉度和影响力将进入一个全新的行列，进而又为 5 个层级的提升提供了条件，这是一个城市成长的良性循环，也是未来芜湖发展的重要路径。通过这样的良性循环，让芜湖成为一座持续增值的城市，我概括为五个方面：事业增值、财富增值、智力增值、健康增值、情感增值。事业增值、财富增值，对应的是产业层级提升和创新层级提升。

（根据讲话录音整理，未经本人审阅。）

宁 波：企联要做桥梁 当好企业的娘家人、代言人

市委副书记、市长宁波在芜湖市优秀民营企业企业家表彰大会暨市企联 2023 年年会上发表重要讲话，他首先肯定了市企联过去一年的工作，并代表市委市政府向全市企业家和市企联为芜湖经济社会发展做出的突出贡献表示衷心感谢，他指出，全市企业家尤其是参会的重点企业、企业家在芜湖经济社会发展的各个领域发挥了示范、标杆作用，市企业联合会充分发挥了政府和企业之间的桥梁纽带作用，为芜湖的经济社会发展做出了突出贡献。市企联要继续

发挥好连接政府和市场的桥梁纽带作用，主动加强与企业的联系沟通，积极搭建企业家交流平台，全面提高工作服务水平，当好企业的娘家人、代言人。

（根据讲话录音整理，未经本人审阅。）

蔡毅：市场主体要依靠资本力量转型发展

副市长蔡毅在市优秀民营企业企业家表彰大会上指出：当前全市上下要聚焦聚力，推动高质量发展，加快打造省域副中心，建设人民城市，努力在现代化美好安徽建设中勇挑重担多做贡献。市场主体要进一步发挥资本的力量，优化配置资源效率。全市广大企业家要强化金融思维，资本意识，在企业资金短缺的时候善于使用资本工具、金融手段。要善于把资源要转化为资产，进一步转化为资本，把借钱发展升格为融资发展。鼓励市场主体进军资本市场，加快上市步伐，拓宽直接融资渠道，提升企业的品牌价值和影响力。各县市区各部门要担当服务企业的“店小二”，把企业家当做家里

人，把企业的事当做自己的事，主动的靠前服务，上门服务，精准服务。政府将进一步加大政策扶持力度，将出台一系列新的扶持政策，精准对接企业需求，深度挖掘政策空间，不断加大对各类企业的支持力度，让更多的市场主体有获得感。进一步提升为企服务的精准度，从客户的视角，着力解决企业最盼最急最忧的问题，突出为龙头企业、小微企业、困难企业赋能减负。进一步引入金融活水引导，金融机构要加强信贷担保等融资支持，特别是对有需求的订单，有潜力的企业应保尽保，帮助企业纾解流动性困难。对符合条件的企业进一步加大上市辅导力度，扩大投资，明确专人进行一对一协调服务，推动我市在选签约项目加快开工，在谈项目尽快促成，增资项目尽快到位，全力确保各类项目早日达产成效。市企联要进一步坚持服务大局，与时俱进，积极拓展服务领域，创新服务方式，提高服务水平，充分发挥政企互动的桥梁和纽带作用。打造企业合作交流平台和“企业之家”，积极为企业发展出谋划策，为芜湖发展贡献力量。

(根据讲话录音整理，未经本人审阅。)

尹同跃：企业要有“刚目标” 企业家要有 “三心三力”

市企联会长尹同跃在市企联 2023 年年会上讲话指出，企业要有战略引领，要有高目标、刚目标。他结合韩国现代汽车的发展历程谈到：韩国现代 2003 年时还在为生存发愁，但却提出要力争进入世界前五位车企的口号，当时觉得这是天方夜谭的事，但去年韩国现代 688 万台的产量，已稳居全球车企第三位。结合奇瑞自身发展，他谈到：奇瑞目前提出“5115 计划”，即年产量达到 500 万台，产值达 1 万亿，市值达 1 万亿，实现 500 亿的净利润。他指出高目标是一种动力，他也希望芜湖的企业家也要有这种愿景。

他结合奇瑞当前经营情况谈到，奇瑞公司内部正在传播“三心三力”理念。“三心”指的是企业管理经营者，第一要有自信心，要定立高的目标，第二，要有好胜心。第三要有好奇心，对新的技术，对新的管理，对新的事物都要充满好奇，好奇是驱动企业家前进的动力。“三力”第一就是领导力。第二就是沟通力。第三就是学习力。他希望全市广大企业家朋友也能培育自身的“三心三力”，提升企业竞争力，促进企业

（根据讲话录音整理，未经本人审阅。）

市企联隆重召开芜湖市优秀民营企业企业家表彰大会暨市企联 2023 年年会

2月18日下午，市企联召开市优秀民营企业企业家表彰大会暨市企联2023年年会。市委副书记、市长宁波出席并讲话；市企联会长尹同跃、前会长程晓苏、专家咨询委召集人韩卫民、副市长蔡毅、市政府秘书长王志鹏、执行会长黄剑、张屏等参加了会议；会议还邀请了市经信局、市民政局的相关负责同志；2022年度优秀民营企业和优秀企业家、市企联副会长、理事、会员单位、各县市区企联及企联工作站的负责人等400多人参加了会议。

大会由执行会长黄剑主持。会议隆重表彰了2022年度优秀民营企业和优秀民营企业企业家，并向安徽凯迪电气有限公司等20家优秀企业和三只松鼠股份有限公司董事长章燎源等20名优秀企业家颁发了奖牌和荣誉证书；会议还审议并一致通过了《市企联2022工作报告》、《市企联2022财务报告》、《市企联2022年监事会报告》等。

市委副书记、市长宁波作专题报告。他在讲话中指出，当前芜湖正在加速成为长三角生机勃勃、活力迸发、势不可挡的重要增长极，发展势头非常强劲，发展能级不断跃升，城市影响力、美誉度明显提升，未来五年，将是我市极其关键的战略机遇期、极其难得的发展加速期、极其有利的奋发向上期。广大企业家不仅是推动芜湖成为增长极的中坚力量，更是未来芜湖实现垂直崛起的关键所在，希望大家进一步坚定发展信心，团结拼搏，共同奋斗。他强调，芜湖将紧紧围绕未来五年建成名副其实的省域副中心的总目标，彻底摆脱三线城市自我定位的拘囿，进一步聚焦发力、精准施策，提升产业层级、融通层级、公共服务层级、人才层级、创新层级，从而带动整个城市层级的提升。希望全市企业家永葆奋进之志，拿出“二次创业”、“三次创业”的激情热情，在更大的坐标系中谋划发展，争当单项冠军、隐形冠军、行业冠军，争做航母企业、百年企业、世界级企业，以永远在路上的进击姿态，努力跑到最前列。全市各级政府要在对待企业一视同仁、加强政府诚信建设、尊重保护企业家、构建“亲”“清”政商关系等方面真抓真落实，让企业家更有安全感、荣誉感和归属感。市企联要发挥连接政府和市场的桥梁纽带作用，全面提高服务水平，当好企业的娘家人、代言人。

副市长蔡毅在讲话中鼓励广大企业家进军资本市场，加快上市步伐，拓宽直接融资渠道，提升企业的品牌价值和影响力。市企联要坚持服务大局，与时俱进，积极拓展服务领域，创新服务方式，提高服务水平，充分发挥政企互动的桥梁纽带作用。打造企业合作交流平台和“企业之家”，积极为企业发展出谋划策，为芜湖发展贡献力量。

会上，市企联会长尹同跃根据当前政治经济形势结合奇瑞自身发展近况谈了几点建议，他表示企业一定要坚持走技术创新之路和人才创新之路；企业发展一定要靠高目标、刚目标引领，企业家要有“三心三力”。

- 报：市委、市人大、市政府、市政协领导、省企业联合会、省工业经济联合会、市直部门负责人、县、市区委、政府、经信局
- 送：本会会长、副会长、理事、会员企业、咨询委成员
- 编辑：芜湖市企业联合会秘书处
- 电/传：0553-3873723
- 邮编：241000
- 网址：www.wh-ql.cn
- 地址：芜湖市二街 248 号